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ATA DA TERCEIRA SESSÃO ESPECIAL 
REALIZADA NO DIA 9 DE MARÇO DE 1989 

Aos nove dias do mês de março, do ano de mil novecentos e oitenta e nove, às 
quatorze horas, na Sala de Sessões do Tr.ibunal Federal de Recursos, presentes os 
Exmos. Srs. Ministros Gueiros Leite (Presidente), Armando Rollemberg, José Dan­
tas, Washington Bolívar, Torreão Braz, Carlos Velloso, William Patterson, Bueno 
de Souza, Miguel Ferrante, José Cândido, Pedro Acioli, Américo Luz, Pádua Ribei­
ro, Flaquer Scartezzini, Costa Lima, Geraldo Sobral, Carlos Thibau, Costa Leite, 
Nilson Naves, Eduardo Ribeiro, llmar Galvão, Dias Trindade, José de Jesus, Assis 
Toledo, Edson Vidigal e Garcia Vieira, bem como o Doutor Paulo A. F. Sollberger, 
Subprocurador-Geral da República junto ao Tribunal, foi aberta a Sessão Especial, 
convocada para a escolha, entre os Desembargadores dos Estados que compõem a 
Federação, de nomes que, em listas tríplices, serão indicados ao Presidente da Re­
pública, para o provimento complementar da composição inicial do Superior Tribu­
nal de Justiça (Ato Regimental n? 1, de 1989), que será de trinta e três (33) mem­
bros, conforme previsto no art. 104, caput, da Constituição da República Federativa 
do Brasil, de 5 de outubro de 1988,. O Exmo. Sr. Ministro Torreão Braz, que se en­
contrava no gozo de licença especial, reassumiu o exercício das atividades tão­
somente para votar, que foi aprovado pelo Tribunal, conforme consta das notas ta­
quigráficas. Antes de iniciar a votação, o Exmo. Sr. Ministro Presidente transfor­
mou a Sessão em Conselho e, em seguida, tornando-a novamente pública, explicitou 
as normas de votação, que são as seguintes: I?) cada Ministro votará em tantos can­
didatos quantas são as vagas a preencher mais dois; 2?) cada candidato só integrará 
a lista se obtiver quatorze votos; 3?) a lista será organizada na ordem decrescente 
dos votos; 4?) se necessário, serão realizados novos escrutínios, concorrendo, ape­
nas, em cada um, candidatos em número correspondente ao dobro dos nomes ainda 
a inserir na lista, de acordo com a ordem da votação alcançada no escrutínio ante­
rior, incluídos todos os nomes com igual número de votos na última posição a con­
siderar; 5?) em caso de empate, em qualquer escrutínio, prevalecerá a idade, a anti­
güidade e, se persistir o empate, os critérios adotados no EFPCU quanto à promo­
ção (art. 47); 6?) no ofício de encaminhamento ao Poder Executivo das diversas lis­
tas tríplices, far-se-á referência ao número de votos obtidos pelos candidatos e à or­
dem do escrutínio em que se deu a escolha. Prosseguindo, o Exmo. Sr. Ministro 
Presidente designou os membros da Comissão Escrutinadora nas pessoas dos Ex­
mos. Srs. Ministros Armando Rollemberg, Washington Bolívar e Carlos Mário 
Velloso. Foram distribuídas as cédulas de votação, as quais, recolhidas, contadas e 
conferidas, apresentaram o seguinte resultado, em primeiro escrutínio: Luiz Carlos 
Fontes de Alencar, vinte e dois (22) votos; Waldemar Zveiter, vinte um (21) votos; 
Salvio Figueiredo Teixeira, vinte e um (21) votos; Raphael de Barros Monteiro 
Filho, vinte (20) votos; Athos Gusmão Carneiro, dezoito (18) votos; Francisco Cláu­
dio de Almeida Santos, dezessete (17) votos; Ruy Dias Trindade, quatorze (14) vo­
tos; Luis José Perroti, doze (12) votos; Mohamed Amaro, onze (lI) votos; Ederson 
de Mello Serra, dez (lO) votos; Luis Vicente Cernicchiaro, dez (lO) votos; Homero 
Sabino de Freitas, sete (07) votos; Diwaldo Azevedo Sampaio, cinco (05) votos; Ge­
raldo Corrêa Lima, cinco (05) votos; Eva Evangelista de Araújo Souza, cinco (05) 
votos; João Carlos Pestana de Aguiar Silva, quatro (04) votos; Dimas Ribeiro da 
Fonseca, quatro (04) votos; Yessef Said Cahali, quatro (04) votos; Nei· de Mello 
Almada, quatro (04) votos; Eduardo Pedro Carneiro da Cunha Luz, três (03) votos; 
Maria Lúcia Gomes Marcos dos Santos, três (03) votos; Manuel Neuzimar Pinheiro, 
dois (02) votos; Elmano Cavalcanti de Farias, dois (02) votos; Carlos Avallone, dois 
(02) votos; Eneas Machado Cotta, dois (02) votos; Adroaldo Furtado Fabrício, dois 
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(02) votos; Josê Eduardo Grandi Ribeiro, um (01) voto; João Cal';)bed'G Machado,. 
um (OI} voto; Roberto Antonio Vallim Bellocchi, um (01) voto; e Antônio Hcnórío 
Pires de Oliveira Júnior, um (01) voto. Em face desse resultado, foram considerados 
escolhidos os sete primeiros nomes que alcançaram, desde logo, a maioria absoluta 
de votos, sendo que o desempate entre os que obtiveram o mesmo número de sufrá­
gios seguiu as normas legais e regulamentares. Para a escolha dos dois outros no­
mes, procedeu-se a novo escrutínio, ao qual concorreram os quatro candidatos antes 
mais votados, que foram: Luis José Perrotti, doze (12) votos; Mohamed Amaro, 
onze (ll)votos; Ederson de Mello Serra, dez (lO) votos; e Luis Vicente Cernicchia­
ro, dez (lO) votos. Colhidos os votos do segundo escrutínio e procedil:a à apuração, 
verificou-se o seguinte resultado: Luis José Perrotti, dezessete (17) votos; Luis Vi­
cente Cernicchiaro, dezessete (17) votos; Mohamed Amaro, treze (13) votos; e Eder­
son de Mello Serra, cinco (05) votos. Em face desse resultado, foram considerados 
~Ieitos, em segundo escrutínio, Luis José Perrotti, com dezessete (17) votos, e Luis 
Vicente Cernicchiaro, com dezessete (17) votos, sendo que o desempate seguiu as 
normas legais e regulamentares. Proclamados os resultados e esgotada a "finalidade 
da convocação, encerrou-se a Sessão às dezesseis horas e vinte minutos, da qual 
lavrou-se a presente A TA que, lida e aprovada, vai assinada' pelo Presidente e pelo 
Secretário do Tribunal Pleno. . 

Tribunal Federal de Recursos, em Brasília (DF), aos nove (09) dias do mês de 
março de 1989 - M.inistro EVANDRO GUEIROS, LEITE, Presidente - Bel. 
FRANCISCO RIBEIRO DE OLIVEIRA, Secretário do Tribunal Pleno. 

ATA DA SESSÃO SOLENE ESPECIAL 
REALIZADA EM 7 DE ABRIL DE 1989 
Instalação do Superior Tribunal de Justiça 

Presidência do Excelentíssimo Senhor Ministro José Néri da Silveira. Presentes 
os excelentíssimos Senhores Ministros José Carlos Moreira Alves, Aldir Guimarães 
Passa:inho,~ydney Sanches, Luiz Octavio Pires e Albuquerque Gallotti, Carlos 
Alberto Madeira, Célio de Oliveira Borja e Paulo Brossard de Souza Pinto. 

Ausente, justificadamente, o Excelentíssimo Senhor Ministro José Francisco Re­
zek. 

Procurador-Geral da República o Dr. José Paulo Sepúlveda Pertence. 

Secretário o Dr. Maurício Maranhão Aguiar, Diretor-Geral. 

Abriu-se a sessão às 16 horas. 

O EXCELENTÍSSIMO SENHOR MINISTRO JOSÉ NÉRI DA SILVeIRA 
(Presidente): Declaro aberta a sessão solene do Supremo Tribunal Federal, convoca­
da, especialmente, para a instalação do Superior Tribunal de Justiça, nos termos dd 
art. 27, do Ato das Disposições Transitórias, da Carta Política de 5 de outubro de 
1988. 

Cumpre-se, com esta solenidade, mais um mandamento da nova Constituição, 
que prevê, entre os órgãos do Poder Judiciário, o Superior Tribunal de Justiça, na 
enumeração de seu art. 92. -Instalada, passa a nova Corte a exercer as importantes 
competências, que lhe confere o art. 105, da Lei Maior. Mercê do extraordinário es­
forço da administração do TFR, à frente seu ilustre Presidente, Ministro Evandro 
Gueiros Leite, já estão em funcionamento, desde 30 do mês pretérito, os Tribunais 
Regionais Federais, em número de cinco, criados pelo art. 27, § 6?, das Disposições 
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Transitórias, e com a competência definida no art. 108, amb05 da Constituição Fe­
deral. 

ExtingUe-se, definitivamente, nesta data, em conseqüência, o egrégio Tribunal 
Federal de Recursos, após quarenta e um anos de fecundos serviços à causa da Jus­
tiça brasileira. Criado pela Constituição de 18 de setembro de 1946, empossados, em 
23 de junho de 1947, perante o Senhor Ministro José Linhares, então Presidente 
deste Tribunal, seus nove Ministros - Afrânio Antônio Costa, Armando da Silva 
Prado, Abner Carneiro Leão de Vasconcelos, Armando Sampaio Costa, Francisco de 
Paula Rocha Lagoa Filho, Vasco Henrique D'Avila, Edmundo de Macedo Ludolf, 
José Thomaz da Cunha Vasconcelos Filho e Djalma Tavares da Cunha Melo -
instalou-se a Corte, solenemente, na mesma data, na sala de sessões do Supremo 
Tribunal Federal, na cidade do Rio de J aneíro, sob a presidência do saudoso Minis­
tro Armando da Silva Prado. Desde a sua composição inicial e até a presente data, 
setenta Ministros fazem a história do Tribunal Federal de Recursos. Dele egressos, 
compuseram o Supremo Tribunal Federal o saudoso Ministro Rocha Lagoa, os ilus­
tres Ministros aposentados Antônio Neder e Décio Miranda e, aqui, hoje oficiam os 
eminentes Ministros Aldir Passarinho e Carlos Madeira.' Também, posteriormente, o 
primeiro Subprocurador-Geral da República, que atuou no TFR, o então Df. Luiz 
Gallotti - por igual, empossado a' 23 de junho de 1947, perante o Presidente José 
Unhares - foi um dos mais insignes membros desta Corte. Tive a honra de ser o seu 
28? Juiz, presidindo-o, no biênio 1979/1981, em época de intensa atividade naquele 
Tribunal, quando cumpria, nele, se implantasse, em definitivo, a reforma editada 
pela Emenda Constitucional n? 7/1977. É, destarte, com profunda emoção, que re­
gistro, neste momento, o término das atividades jurisdicionais e administrativas do 
egrégio Tribunal Federal de Recursos, embora guarde a certeza de que terá ele, sem­
pre, uma posição de honra na história do Poder Judiciário brasileiro. 

Em seu lugar nasce, entretanto, uma nova Corte, nos termos em que concebida 
pela Constituição de 1988, que determina, inclusive, participem da composição ini­
cial os ilustres Ministros do Tribunal ora extinto. Tal como sucedera com o Tribunal 
Federal de Recursos, em 1946, o Superior Tribunal de Justiça recolhe em sua com­
petência parcela significativa da que se reservava, em regime anterior, ao Supremo 
Tribunal Federal. 

Ao dar, desse modo, cumprimento pontual à Constituição - em nome do Su­
premo Tribunal Federal - declaro instalado o egrégio Superior Tribunal de Justiça. 
Aos ilustres Ministros presentes que, nos termos do art. 27, § 2?, inciso I, do Ato 
das Disposições Transitórias, da Constituição Federal, integram a composição inicial 
desta nova Corte Superior da Nação, quero, com profusão d'alma, desejar felici­
dade constante no exercicio do nobre múnus, convicto de que o co lendo Tribunal, 
ora instalado, prestará serviços relevantes à causa da Justiça e aos interesses maiores 
da Pátria. . 

O Sr. Secretário procederá à leitura da Ata de Instalação do Superior Tribunal 
de Justiça. 

O Senhor Secretário leu o seguinte: 

«ATA DA SESSÃO DE INSTALAÇÃO DO 
SUPERIOR TRIBUNAL DE JUSTIÇA 

Aos sete dias do mês de abril de 1989, o Supremo Tribunal Federal 
reuniu-se em Sessão Solene, especialmente convocada para a instalação do 

R. Sup. Trib. Just., Brasília, 1(1): 105-124, set. 1989. 109 



Superior Tribunal de Justiça, na forma do art. 27, do Ato das Disposições 
Transitórias da Constituiç~o Federal, sob a Presidência do Excelentíssimo 
Senhor Ministro José Néri da Silveira, presentes os Excelentíssimos Senho­
resMinistros José Carlos Moreira Alves, Aldir Guimarães Passarinho, 
Sydney Sanches, Luiz Octavio Pires e Albuquerque Gallotti, Carlos Alberto 
Madeira, Célio de Oliveira Borja e Paulo Brossard de -Souza Pinto, o 
Procurador-Geral da República, Doutor José Paulo Sepúlveda Pertence, e, 
ainda, os Excelentíssimos Senhores Ministros do Tribunal Federal de Re­
cursos. Aberta a Sessão, o Excelentíssimo Senhor Ministro Presidente, após 
proferir palavras alusivas ao evento, registrando o seu alto significado, 
declarou, em nome do Supremo Tribunal Federal, solenemente instalado o 
Superior Tribunal de Justiça, composto, nesta data, na forma do art. 27, § 
2?, inciso 1, do ADCT, pelos seguintes membros: Ministros Armando Leite 
Rollemberg, José Fernandes Dantas, Evandro Gueiros Leite, Washington 
Bolívar de Brito, Antônio Torreão Braz, Carlos Mário da Silva Velloso, 
William Andrade Patterson, Romildo Bueno de Souza, Miguel Jerônymo 
Ferrante, José Cândido de Carvalho Filho, Pedro da Rocha Acioli, Améri­
co Luz, Antônio de Pádua Ribeiro, Cid Flaquer Scartezzini, Jesus Costa 
Lima, Geraldo Barreto SobraJ, Carlos Augusto Thibau Guimarães, Paulo 
Roberto Saraiva da Costa Leite, Nilson Vital Naves, Eduardo Andrade Ri­
beiro de Oliveira, Ilmar Nascimento Galvão, Francisco Dias Trindade, José 
de Jesus Filho, Francisco de Assis Toledo, Edson Carvalho Vidigal e Jacy 
Garcia Vieira. Para constar, lavrou-se a presente Ata, que vai assinada pelo 
Excelentíssimo Senhor Ministro Presidente, pelos demais Ministros, pelos 
Ministros do Tribunal instalado, pelo Procurador-Geral da República e por 
mim, Maurício Maranhão Aguiar, Diretor-Geral da Secretaria. (a) Néri da 
Silveira - Presidente~ Moreira Alves, Aldir Passarinho, Sydney Sanches, 
Octavio Gallotti, Carlos Madeira, CéUo Borja, Paulo Brossard, Armando 
Rollemberg, José Dantas, Gueiros Leite, Washington Bolívar, Torreão 
Braz, Carlos Velloso, William Patterson, Bueno de Souza, Miguel Fer­
rante, José Cândido, Pedro Acioli, Américo Luz, Pádua Ribeiro, Flaquer 
Scartezzini, Costa Lima, Geraldo Sobral, Carlos Thibau, Costa Leite, 
Nilson Naves, Eduardo 'Ribeiro, Ilmar Galvão, Dias Trindade, José de Je­
sus, Assis Toledo, Edson Vidigal, Garcia Vieira e Sepúlveda Pertence, 
Procurador-Geral da República.» 

O SR. MINISTRO JOSÉ NÉRI DA SILVEIRA (Presidente): Agradeço a pre­
sença de S. Exa.o Sr. ,Ministro Chefe da Casa Civil, representante de Sua Excelên­
cia o Senhor Presidente da República; de S. Exa. o Sr. Presidente do Congresso Na­
cional, Senador Nelson Carneiro; de S. Exa. o Sr. Deputado Paes de Andrade, Pre­
sidente da Câmara dos Deputados; dos Srs. Parlamentares; dos Srs. Ministros de 
Estado; dos Srs. Presidentes e demais Ministros dos Tribunais Superiores; dos De­
sembargadores Presidentes de todos os Tribunais de Justiça do País e dos Srs. Juízes 
Presidentes de Tribunais de Alçada que participam do I Encontro dos Presidentes de 
Tribunais Federais e Estaduais, nesta Capital. Agradeço, ainda, a presença dos Srs. 
Ministros aposentados do Supremo Tribunal Federal, dos Srs. Ministros aposenta­
dos do Tribunal Federal de Recursos, dos Srs. Magistrados, dos Srs. membros do 
Ministério Público, dos Srs. Advogados, das Senhoras e dos Senhores. 

Antes de declarar encerrada a sessão, peço aos presentes que permaneçam em 
seus lugares até que se retirem os membros do Supremo Tribunal Federal e do Supe­
rior Tribunal de Justiça para o Salão Branco, onde se dará a confraternização das 
duas Cortes com os convidados e os Senhores Ministros do Superior Tribunal de 
Justiça receberão cumprimentos. 
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ATA DA PRIMEIRA SESSÃO (EXTRAORDINÁRIA) DO 
SUPERIOR TRIBUNAL DE JUSTIÇA, EM 10 DE ABRIL DE 1989· 

Aos dez dias do mês de abril, do ano de mil novecentos e oitenta e nove, às 
quatorze horas, no Salão Nobre do Superior Tribunal de Justiça, presentes os Ex­
mos. Srs. Ministros Armando Rollemberg, José Dantas, Washington Bolívar, Tor­
reão Braz, Carlos Velloso, William Patterson, Bueno de Souza, Miguel Ferrante, 
José Cândido, Pedro Acioli, Américo Luz, Pádua Ribeiro, Flaquer Scartezzini, Cos­
ta Lima, Geraldo Sobral, Carlos Thibau, Costa Leite, Nilson Naves, Eduar:do Ribei­
ro, Ilmar Galvão, Dias Trindade, José de Jesus, Assis Toledo, Edson Vidigal e Gar­
cia Vieira, foi aberta a sessão sob a Presidência do Exmo. Sr. Ministro Armando 
Rollemberg. Iniciados os Trabalhos, o Tribunal, por unanimidade, decidiu prorro­
gar, até 23 de junho de 1989, o mandato dos Ministros que compunham a direção 
do Tribunal Federal de Recursos, bem como adotar o mesmo procedimento em rela­
ção aos Ministros que vinham compondo o Conselho da Justiça Federal, inclusive o 
Corregedor-Geral da Justiça Federal, e ao Diretor da Revista, respectivamente os 
Exmos. Srs. Ministros Evandro Gueiros Leite (Presidente), Washington Bolívar de 
Brito (Vice-Presidente), José Cândido, Pedro Acioli e Américo Luz (Membros Efeti­
vos do Conselho da Justiça Federal), Pádua Ribeiro, Flaquer Scartezzini e Costa li­
ma (Membros Suplentes do Conselho da Justiça Federal), José Cândido 
(Corregedor-Geral da Justiça Federal) e Miguel Ferrante (Diretor da Revista), eleitos 
em 4 de junho de 1987. Igual procedimento adotou-se em relação aos Membros das 
Comissões permanentes e provisórias. Prosseguindo, o Tribunal, também por unani­
midade, mas com ressalva dos votos dos Srs. Ministros Washington Bolívar, Nilson 
Naves, José de Jesus, Assis Toledo, Edson VidigaI e Garcia Vieira, aprovou o Ato 
Regimental n? 01-ST J, de 10 de abril de 1989, que dispõe sobre a organização e a 
competência do Superior Tribunal de Justiça. Em seguida, o Exmo. Sr. Ministro Ar­
mando Rollemberg transmitiu a Presidência dos Trabalhos ao Exmo. Sr. Ministro 
Gueiros Leite que, assumindo-a, declarou empossado, no cargo de Vice-Presidente 
dO Superior Tribunal de Justiça, nos termos da prorrogação já aprovada, o Exmo. 
Sr. Ministro Washington Bolívar; nos mesmos termos, declarou também empossados 
os Srs. Ministros que, como Membros Efetivos e Suplentes, compunham o Conselho 
da Justiça Federal, o Sr. Ministro Corregedor-Geral da Justiça Federal, o Sr. Minis­
tro Diretor da Revista e os Srs. Ministros integrantes das Comissões permanentes e 
provisórias. O Sr. Ministro Presidente submeteu ainda à deliberação do Tribunal, 
que a aprovou, a Resolução n? Ol-STJ, de 10 de abril de 1989, que dispõe sobre o 
funcionamento do Plenário, da Corte Especial, das Seções e das Turmas. 

Composição do Superior Tribunal de Justiça, 
em 10 de abril de 1989 

I - PLENÁRIO 

1 Ministro GUEIROS LEITE (Presidente) 
2 Ministro WASHINGTON BOLÍVAR (Vice-Presidente) 
3 Ministro JosÉ CÂNDIDO (Corregedor-Geral) 
4 Ministro ARMANDO ROLLEMBERG 
5 Ministro JOSÉ DANTAS 
6 Ministro TORREÂO BRAZ 
7 Ministro CARLOS VELLOSO 
8 Ministro WILUAM PATTERSON 
9 Ministro BUENO DE SOUZA 
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10 Ministro MIGUEL FERRANTE 
11 Ministro PEDRO ACIOLI 
12 Ministro AMÉRICO Luz 
13 Ministro PÁDUA RIBEIRO 
14 Ministro FLAQUER SCARTEZZINI 
15 Ministro COSTA LIMA 
16 Ministro GERALDO SOBRAL 
17 Ministro CARLOS THIBAU 
18 Ministro COSTA LEITE 
19 Ministro NILSON NAVES 
20 - Ministro EDUARDO RIBEIRO 
21 - Ministro ILMAR GALVÃO 
22 - Ministro DIAS TRINDADE 
23 - Ministro JosÉ DE JESUS 
24 - Ministro ASSIS TOLEDO 
25 - Ministro EDSON VIDIGAL 
26· Ministro GARCIA VIEIRA 
27 (vago) 
28 (vago) 
29 (vago) 
30 - (vago) 
31 - (vago) 
32 (vago) 
33 - (vago) 

II - CORTE ESPECIAL 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

Ministro GUEIROS LEITE (Presidente) 

10 
11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 
18 
19 
20 -
21 
22 -
23 -
24 -
25 

Ministro WASHINGTON BOLivAR (Vice-Presidente) 
Ministro JosÉ CÃNDIDO (Corregedor-Geral) 
Ministro ARMANDO ROLLEMBERG 
Ministro JosÉ DANTAS 
Ministro TORREÃO BRAZ 
Ministro CARLOS VELLOSO 
Ministro WILLIAM PA TTERSON 
Ministro BUENO DE SOUZA 
Ministro MIGUEL FERRANTE 
Ministro PEDRO ACIOLI 
Ministro AMÉRICO Luz 
Ministro PÁDUA RIBEIRO 
Ministro FLAQUER SCARTEZZINI 
Ministro COSTA LIMA 
Ministro GERALDO SOBRAL 
Ministro CARLOS THIBAU 
Ministro COSTA LEITE 
Ministro NILSON NAVES 
Ministro EDUARDO RIBEIRO 
Ministro ILMAR GALVÃO 
Ministro DIAS TRINDADE 
Ministro JosÉ DE JESUS 
Ministro ASSIS TOLEDO 
Ministro EDSON VIDIGAL 
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III - PRIMEIRA SEÇÃO 

1-
2-
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 

Ministro ARMANDO ROLLEMBERG 
Ministro CARLOS VELLOSO 
Ministro MIGUEL FERRANTE 
Ministro PEDRO ACIOLI 
Ministro AMÉRICO Luz 
Ministro GERALDO SOBRAL 
Ministro ILMAR GALVÃO 
Ministro JOSÉ DE JESUS 
Ministro GARCIA VIEIRA 
(vago) 

IV - SEGUNDA SEÇÃO 

1 
2 
3 
4-
5 
6 
7 
8 
9 

10 

Ministro TORREÃO BRAZ 
Ministro BUENO DE SOUZA 
Ministro NILSON NAVES 
Ministro EDUARDO RIBEIRO 
(vago) 
(vago) 
(vago) 
(vago) 
(vago) 
(vago) 

V - TERCEIRA SEÇÃO 

1 
2-
3 -
4-
5 
6 
7 
8 
9 

10 

Ministro JosÉ DANTAS 
Ministro WILLIAM PATTERSON 
Ministro PÁDUA RIBEIRO 
Ministro FLAQUER SCARTEZZINI 
Ministro COSTA LIMA 
Ministro CARLOS THIBAU 
Ministro COSTA LEITE 
Ministro DIAS TRINDADE 
Ministro ASSIS TOLEDO 
Ministro EDSON VIDIGAL 

VI - PRIMEIRA TURMA 

1 Ministro ARMANDO ROLLEMBERG 
2 - Ministro PEDRO ACIOLI 
3 - Ministro GERALDO SOBRAL 
4 - Ministro JosÉ DE JESUS 
5 - Ministro GARCIA VIEIRA 

VII - SEGUNDA TURMA 

1 Ministro CARLOS VELLOSO 
2 Ministro MIGUEL FERRANTE 
3 Ministro AMÉRICO Luz 
4 Ministro ILMAR GALVÃO 
5 - (vago) 
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VIU - TERCEIRA TURMA 

1 Ministro TORREÃO BRAZ 
2 - Ministro NILSON NAVES 
3 - Ministro EDUARDO RIBEIRO 
4 - (vago) 
5 - (vago) 

IX - QUARTA TURMA 

Ministro BUENO DE SOUZA 
2 - (vago) 
3 - (vago) 
4 - (vago) 
5 - (vago) 

X - QUINTA TURMA 

1 Ministro JosÉ DANTAS 
2 - Ministro FLAQUER SCARTEZZINI 
3 - Ministro COSTA LIMA 
4 - Ministro ASSIS TOLEDO 
5 - Ministro EDSON VIDIGAL 

XI - SEXTA TURMA 

1 Ministro WILLIAM PATTERSON 
2 - Ministro PÁDUA RIBEIRO 
3 - Ministro CARLOS THIBAU 
4 - Ministro COSTA LEITE 
5 - Ministro DIAS TRINDADE 

o EXMO. SR. MINISTRO GUEIROS LEITE (Presidente); Srs. Ministros, a 
próxima sessão será quinta-feira, quando instalaremos o Conselho da Justiça Fede­
ral. A convocação não será apenas para a Corte Especial, mas para todo o Tribu­
nal. Se por acaso tivermos que julgar qualquer processo, então o faremos apenas 
com a Corte Especial. Amanhã, teremos uma reunião informal do Conselho, pois só 
poderemos começar a ter reuniões formais a partir da sua instalação. Sobre o rela­
cionamento do Conselho da Justiça Fedeal com os Tribunais Regionais, tê-Io-emos 
forçosamente, nos moldes constitucionais e legais, em matéria orçamentária. 

Amanhã, repito, debateremos esse assunto. Possivelmente, a partir de dezem­
bro, os Tribunais passarão a ter os seus próprios orçamentos, mas, por enquanto, 
sendo o orçamento do ST J, este repassará a porção destinada aos Regionais, por in­
termédio do Conselho. Por isso - repito - é que o Conselho da Justiça Federal se­
rá instalado na quinta-feira. Amanhã começarão os estudos a respeito das soluções 
técnicas que vamos dar, para propiciar o funcionamento normal desses Tribunais. 
Temos problemas também na Primeira Instância quanto aos concursos para Juízes 
Substitutos e sobre a complementação das obras nos Tribunais Regionais. Tudo de­
penderá do Tribunal ou do Conselho, que continua sendo o órgão controlador das 
despesas. 

Quero avisar que comemoramos hoje o Dia Nacional da Saúde, às 17 horas, no 
auditório. Gostaria de fazer um apelo aos Ministros, a fim de que prestigiem o 
acontecimento. Nessa oportunidade, aproveitaremos para falar sobre assuntos de na­
tureza correlata com a solenidade. 
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Agradeço a todos a presença e me regozijo, porque realizamos hoje a Primeira 
Sessão do Superior Tribunal de Justiça, no mesmo clima de discussão e divergência 
sadias que tanto caracterizou o antigo TFR. Quero dizer, ainda, que hoje, às sete e 
pouco da manhã, fui à TV-Manchete, registrei o fato. 

Está encerrada a sessão. 

Encerrou-se a sessão às quinze horas e trinta minutos, da qual se lavrou a pre­
sente Ata que, lida e aprovada, vai assinada pelos Ministros que a presidiram e pelo 
Secretário do Tribunal Pleno. 

Brasília, 10 de abril de 1989 - Ministro ARMANDO ROLLEMBERG - Mi­
nistro GUEIROS LEITE. 

ATA DA PRIMEIRA SESSÃO ESPECIAL, 
EM 13 DE ABRIL DE 1989 

(Instalação do Conselho da Justiça Federal) 

Presidência do Exmo. Sr. Ministro Gueiros Leite 

Sub procurador-Geral da ·República, Exmo. Sr. Dr. Nelson Parucker 

Secretário, Bel. Francisco Ribeiro de Oliveira 

Aos treze de abril de mil novecentos o oitenta e nove, às quatorze horas, na 
Sala de Sessões do Superior Tribunal de Justiça, presentes os Exmos. Srs. Ministros 
José Dantas, Washington Bolívar, Torreão Braz, Carlos Velloso, William Patterson, 
Bueno de Souza, Miguel Ferrante, José Cândido, Pedro Acioli, Américo Luz, Pá­
dua Ribeiro, Flaquer Scartezzini, Costa Lima, Geraldo Sobral, Carlos Thibau, Cos­
ta Leite, Nilson Naves, Eduardo Ribeiro, Ilmar Galvão, Dias Trindade, José de J e­
sus, Assis Toledo e Garcia Vieira, foi aberta a sessão. 

Ausentes, por motivo justificado, os Exmos. Srs. Ministros Armando Rollem­
berg e Edson Vidigal. 

Lida, e não impugnada, foi aprovada a ata da sessão anterior. 

O EXMO. SR. MINISTRO GUEIROS LEITE (Presidente): Srs. Ministros, te­
nho a honra de entregar aos colegas, à Procuradoria, aos advogados e ao público a 
nova sala de sessões do Superior Tribunal de Justiça. 

Esta sessão foi convocada para instalar-se o Conselho da Justiça Federal, que 
funcionará junto ao Superior Tribunal de Justiça, ex vi do disposto no art. 105, 
parágrafo único, da Constituição Federal. Considero-o, pois, com a aprovação dos 
Srs. Ministros, formalmente instalado. 

Declaro empossados os Srs. Ministros reconduzidos na sessão extraordinária do 
Tribunal Pleno, de 10 de abril de 1989, e submeto à apreciação do Tribunal a 
elaboração do Regimento Interno do Conselho, designando para tanto comissão 
constituída dos Srs. Ministros Washington Bolívar, José Cândido e Américo Luz, 
membros do Conselho. Proponho que seja dada à mesma comissão a incumbência 
de estudar e propor as sugestões que forem julgadas necessárias para suprir o dispos­
to na Lei n? 5.010, e outras necessárias à adaptação do novo texto regimental à 
Constituição Federal, art. 105, parágrafo único, e à Lei n? 7.746, de 30 de março de 
1989, em seu art. 7? 
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Determino, finalmente, à Secretaria a expedição ao Sr. Ministro de Estado da 
Justiça, Dr. Oscar Dias Corrêa,e a outras autoridades regularmente noticiadas, .aos 
Srs. Juízes, Presidentes, Diretores de Foro das Seções Judiciárias. a comunicação da 
instalação e do início dos trabalhos do Conselho. " 

Franqueio 1l palavra a quaisquer dos Srs. Ministros, ao Dr. Subprocurador e 
" aos -advogados Ipresen tes.~_í+~e desejem usá-Ia. 

" O Exmo. Sr. Qr..:. Nelson Parucker (Subprocurador-Geral da República): Exmo. 
Sr. Presidente, Exmos: Srs. Ministros, desde o primitivo Conselho da Justiça Fe­
deral, instituído pela Lei n? 5.010, de 1966, dirigido pelo Eminente MinistF-O Godoy 
Ilha, ao novo Augu~to Colegiado e de igual nome, previsto expressamente na Cons­
tituição de 1988 e rl~ Lei n? 7.746, deste ano, presidido por Vossa Excelência, um 
longo ca,.minho foi percorrido e relevantíssimos serviços foram prestados pelo órgão 
à JustIÇa brasileira. Na verdade, mais que à Justiça, serviu, ele, sobretudo, aos 
próprios...jurisdicionados, afinal os seus reais destinatários. 

Por isso, nesta oportunidade em que se instala o novo Egrégio Conselho da 
Justiça Federal, no recinto do Colendo Superior Tribunal de Justiça, Corte que as­
sumiu, com a Carta Política recentemente promulgada, feição nitidamente nacional, 
conservando, todavia, em sua esfera de competência, como instrumento central, a 
supervisão administrativa e orçamentária da Justiça Federal de primeiro e segundo 
graus, o Ministério Público Federal deseja, através de seu representante, associar-se 
ao evento, saudando o organismo e seus Digníssimos Membros, aos quais augura 
votos de" profícuas realizações. em prol do bem comum. 

O EXMO. SR. MINISTRO GUEIROS LEITE (Presidente): Agradeço ao.Dr. 
Nelson Parucker, Subprocurador-Geral da República, o que disse sobre o novo Con­
selho da Justiça Federal. Se algum advogado presente também quiser usar da 
palavra, que o faça, já utilizando-se da nova tribuna que lhes foi preparada. 

O EXMO. SR. DR. SÉRGIO GONZAGA DUTRA (Representante da Classe 
dos Advogados): Exmo. Sr. Presidente do Superior Tribunal de Justiça, Exmos. Srs. 
Ministros, eminente Subprocurador-Geral da República, em nome dos advogados e 
atendendo ao comando gentil do eminente Presidente, não podíamos, meus colegas 
e eu, neste momento, deixar de associar-nos às homenagens que neste momento são 
prestadas à inauguração do novo plenário, bem como da instalação solene do Con­
selho de Justiça Federal. 

Os advogados se limitam, no momento, a ratificar e a apoiar as palavras do 
eminente Subprocurador-Geral da República, a esperar, com certeza, que essa Corte 
e o Consêlho da Justiça Federal continuem, como sempre o fizeram, a praticar a 
boa justiça e atender a todos os reclamos de um povo desta sequioso. Essa certeza é 
que nos leva a acreditar que ela continuará a ser praticada, e que essa Corte man­
terá as suas gloriosas tradições. 

Requeiro, portanto, a V. Exa. que essas palavras ditas com sentimento e 
sinceridade constem da ata como manifestação inequívoca dos advogados que 
sempre confiaram e sempre confiarão nessa Egrégia Corte. 

O EXMO. SR. MINISTRO JOSÉ DANTAS: Sr. Presidente, facultou V. Exa. 
a palavra aos eminentes- componentes deste Egrégio Plenário, mas tive dúvida se não 
bastavam, para registro do marco histórico que estamos fincando, as palavras pro­
feridas por V. Exa. em nome do órgão. 

Convenci-me de que bastavam. Entretanto, na seqüência da praxe, fizeram-se 
presentes palavras outras de tanto encorajamento, como as do Ministério Público e 
as do ilustre Advogado, como representação de suas nobres classes forenses. 
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Daí que, ao encerrar V. Exa. esta sessão, n.ão me contenho em me posicionar 
como delegado dos meus ilustres colegas e registrar a alegria que nos acomete, pela 
satisfação do nosso devido aplauso à administração de V. Exa., culminada neste 
evento. Deveras, não fora a dinâmica de sua administração, SI. Presidente, não 
teríamos ousado o pioneirismo de cumprir o de tantos prazos constitucio­
nais ainda pendentes de providências de ordem institucional, como foi a instalação 
dos Tribunais Regionais Federais e, conseqüentemente, a deste Egrégio Superior 
Tribunal de Justiça; Tribunal que na semana passada se instalou confiado à sua pre­
sidência e direção; que na sessão primeira marcou-se pelo estabelecimento de suas 
normas regimentais transitórias, seu primeiro dia de vida atuante, hoje completado 
pela instalação do Conselho da Justiça Federal, órgão também de relevância na letra 
da nova Constituição. 

É um rico momento do Judiciário brasileiro que estamos festejando, como se as 
noites de incertezas, se os dias de dúvidas a respeito das mágoas da população con­
tra a Justiça teriam ou não remédios promissores. 

A esta altura estamos confiando que sim, pela fé na nova estrutura do 
Judiciário, numa esperança de que aquela noite que parecia não ter aurora está 
agora alvorecendo, com as luzes do momento tão bem capitaneado por V. Exa. em 
realizações que se incumbiram ao já saudoso Tribunal Federal de Recursos. 

Tenha V. Exa. a plena consciência do dever cumprido para com os ditames da 
nova Constituição; cumpridos em nome do Judiciário do Brasil. 

o EXMO. SR. MINISTRO GUEIROS LEITE (Presidente): Muito obrigado a 
V. Exa. Suas palavras constarão da ata, para que se comece a contar a história do 
novo Superior Tribunal de Justiça. Não podia, antes de terminar, deixar de agrade­
cer o esforço daqueles que, durante tão pouco tempo, aproveitando os períodos de 
recesso e alguns dias dos meses de fevereiro e março, se empenharam, desde o mais 
alto ao mais baixo posto da administração, na execução do trabalho que, em esfor­
ço verdadeiramente concentrado, resultou na construção de uma obra que servirá 
aos Srs. Ministros aqui presentes e àqueles que conosco se assentarem em futuro 
próximo. 

Os meus agradecimentos se fazem presentes, também, a alguns colegas que, 
além de suas atividades judicantes, cooperaram na realização da obra de implanta­
ção dos Tribunais, trabalhando, inclusive, durante o recesso de fim de ano. 

Quero dizer, dando prosseguimento às nossas tarefas e dos colegas que nos aju­
daram tanto que, ainda hoje, às 16 horas, estarei recebendo cópia do decreto de 
doação do terreno destinado ao ST J, junto ao Governador Roriz. A construção da 
nova sede entregarei aos cuidados do Exmo. Sr. Ministro Washington Bolívar quan­
do assumir a Presidência da Casa. 

O Sr. Ministro Flaquer Scartezzini pediu-me para falar. Com a palavra, pois. 

O EXMO. SR. MINISTRO FLAQUER SCARTEZZINI: Senhor Presidente, 
não poderia deixar de trazer, infelizmente, a esta Casa, a dolorosa notícia que en­
tristeceu o mundo jurídico de São Paulo e do Brasil na tarde de hoje. 

Hoje, São Paulo e Brasil perderam Celso Delmanto, brilhante jurista da nova 
geração, talentoso penalista, estudioso e esforçado pesquisador, dono de uma 
formação moral e intelectual maravilhosa o que provou através dos trabalhos que 
nos apresentou, sobretudo, no campo de sua especialidade. 

Por este motivo, Sr. Presidente, com tristeza requeiro a V. Exa. que seja consig­
nado na ata dos trabalhos desta sessão voto de pesar do Superior Tribunal de 
Justiça pela perda inesquecível deste consagrado jurista, Celso Dalmanto. 
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o EXMO. SR. MINISTRO GUEIROS LEITE (Presidente): As palavras de V. 
Exa. serão registradas em ata e comunicadas à família do ilustre morto. 

Não havendo outras matérias em pauta, dou por encerrada a sessão e determino 
a lavratura da ata e a sua publicação no Diário da Justiça, para o conhecimento de 
todos. 

Encerrou-se a sessão às quatorze horas e trinta minutos, da qual se lavrou a 
presente Ata que, lida e aprovada, vai assinada pelo Presidente e pelo Secretário do 
Tribunal Pleno. 

Brasília, 13 de abril de 1989 - Ministro GUEIROS LEITE, Presidente. 

ATA DA SESSÃO DO CONSELHO DE ADMINISTRAÇÃO' 
REALIZADA EM 3 DE MAIO DE 1989 

Presidente: Exmo. Senhor Ministro Gueiros Leite 

Secretário: Doutor Adilson Vieira 

Às dezessete horas e vinte minutos (17h20min ) do dia três de maio de mil T10V.~­
centos e oitenta e nove, sob a presidência do Senhor Ministro Gueiros Leite, presen .. 
tes os Senhores Ministros Armando Rollemberg, José Dantas, Washington Bolívar, 
Torreão Braz, Carlos Velloso, Miguel Ferrante, José Cândido, Pedro Acioli e Pádua 
Ribeiro, foi aberta a sessão; ausentes, por motivo justificado, os Senhores Ministros 
William Patterson, Bueno de Souza, Costa Lima, Flaquer Scartezzini e Carlos Thi­
bau. Ao início dos trabalhos, o Senhor Ministro Presidente passou a palavra ao Se­
nhor Ministro Miguel Jerônymo Ferrante, que propôs a criação de uma revista men­
sal para divulgação dos documentos e julgados do Superior Tribunal de Justiça, 
com a denominação de Revista do Superior Tribunal de Justiça. Submetida à consi­
deração do Conselho, foi a proposta aprovada à unanimidade, sendo encarregado o 
Ministro Miguel Ferrante, como primeiro Diretor do novo órgão de comunicação, a 
tomar todas as providências necessárias à sua edição. A seguir, foram submetidos à 
apreciação do Conselho: PA-3478/88 - Utilização de mão-de-obra de menor. Rela­
tor o Senhor Ministro Pedro Acioli. O Conselho, por unanimidade, aprovou a medi­
da, nos termos do voto do Senhor Ministro Relator. Aviso n? 087/89 - Proposta 
do Senhor Ministro da Previdência e Assistência Social para acessar diretamente o 
Banco de Dados desta Corte, mediante convênio, visando acompanhar processos de 
interesse daquele MPAS, submetida à decisão do Senhor Ministro Corregedor. O Se­
nhor Ministro Corregedor apresentou, em mesa, despacho favorável ao convênio. O 
Conselho, por unanimidade, aprovou a proposta, no~ termos do despacho do Se­
nhor Ministro Corregedor. Expediente s/n? do Diretor da Secretaria Judiciária, soli­
citando definição de procedimento a ser adotado pelas Subsecretarias processantes, 
tendo em vista mudança de atribuição cometida às seções julgadoras do Superior 
Tribunal de Justiça, por força de disposição regimental. Apresentado em mesa pelo 
Senhor Ministro Presidente, foi aprovado por unanimidade proceder-se, provisoria­
mente, nos termos da letra b do supracitado expediente. Nada mais havendo a ser 
tratado, o Senhor Presidente da Sessão a encerrou às dezoito horas e vinte minutos 
(l8h20min). E, para constar, eu, Adilson Vieira, Diretor-Geral da Se­
cretaria, lavrei, a presente, que vai assinada pelo Senhor Presidente - Ministro 
GUEIROS LEITE, Presidente. 
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ATA DA PRIMEIRA SESSÃO SOLENE, 
EM 18 DE MAIO DE 1989 

Às dezesseis horas do dia dezoito de maio do ano de mil novecentos e oitenta e 
nove, na Sala de Sessões do Superior Tribunal de Justiça, presentes os EXfl1os. Srs. 
Ministros Gueiros Leite, Presidente, Armando Rollemberg, José Dantas, Washing­
ton Bolívar, Torreão Bras, Carlos Velloso, William Patterson, Bueno de Souza, 
Miguel Ferrante, José Cândido, Pedro Acioli, Américo Luz, Pádua Ribeiro, Flaquer 
Scartezzini, Costa Lima, Geraldo Sobral, Carlos Thibau, Costa Leite, Nilson Naves, 
Eduardo Ribeiro, Dias Trindade, José de Jesus, Assis Toledo, Edson Vidigal e Gar­
cia Vieira; presentes, ainda, o Exmo. Sr. Dr. Paulo A. F. Sollberger, Subpro­
curador-Geral da República, e o Dr. Adilson Vieira, Diretor-Geral da Secretaria do 
Tribunal, foi aberta a Sessão. Ausente, por motivo justificado, o Exmo. Sr. 
Ministro lImar Galvão. 

O EXMO. SR. MINISTRO GUEIROS LEITE (Presidente): Declaro instalados 
os trabalhos da Sessão Solene destinada a empossar os sete novos Ministros nomea­
dos pelo Excelentíssimo Senhor Presidente da República, no dia 4 de maio de 1989, 
para completar os cargos de Ministros da composição inicial do Superior Tribunal 
de Justiça, na conformidade do art. 104 da Constituição Federal, do art. 27, § 2?, 
inciso lI, e § 5?, do Ato das Disposições Constitucionais Transitórias e da Lei n? 
7.746, de 31 de março de 1989, arts. 1? e 2? 

Declaro, ainda, composta a Mesa, com a presença do Sr. Ministro da Justiça, 
Dr. Oscar Dias Corrêa, aqui representando, também, o Senhor Presidente da 
República, Doutor José Sarney; do Sr. Ministro Néri da Silveira, DO. Presidente do 
Supremo Tribunal Federal; do Dr. Saulo Ramos, DO. Consultor-Geral da Repúbli­
ca; e do Subprocurador-Geral da República, junto a este Tribunal, Dr. Paulo A. F. 
Sollberger. 

Serão empossados, nesta Sessão, na conformidade das disposições regimentais, 
pela ordem de antiguidade que terão no colegiado, os ilustres Desembargadores: 
Athos Gusmão Carneiro, do Rio Grande do Sul; Luís Vicente Cernicchiaro, do 
Distrito Federal; Waldemar Zveiter, do Rio de Janeiro; Luiz Carlos Fonte~ de Alen­
car, de Sergipe; Francisco Cláudio de Almeida Santos, do Ceará; Sálvio Figueiredo 
Teixeira, de Minas Gerais; e Raphael de Barros Monteiro Filho, de São Paulo. 

Designo comissão, integrada pelos Srs. Ministros Costa Leite e Américo Luz, 
para conduzir ao recinto o Sr. Desembargador Athos Gusmão Carneiro, a fim de 
que preste o juramento e assine o Termo de Posse. 

Convido o empossando para prestar o compromisso e assinar o Termo de 
Posse. 

O Sr. Diretor-Geral procederá à leitura do Termo de Posse. 

Declaro empossado o Ministro Athos Gusmão, ao qual entrego a destra de 
companhia, para trabalharmos juntos neste ofício. 

Peço aos Senhores Ministros que encaminhem o Ministro Athos Carneiro à ca­
deira que lhe está reservada no Plenário. 

* * * 

Para conduzir ao recinto o Desembargador Luis Vicente Cernicchiaro, convido 
os Ministros Eduardo Ribeiro e Romildo Bueno. 

Convido o Sr. Desembargador Vicente Cernicchiaro a prestar o compromisso e 
assinar o Termo de Posse. 
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Convido o Sr. Diretor-Geral a proceder à leitura do Termo de Posse. 

Declaro empossado o Sr. Desembargador Vicente Cernicchiarocomo Ministro 
do Superior Tribunal de Justiça. 

Convido a Comissão desigj.lada que encaminhe o Ministro Luis Vicente Cernic­
chiaro ao lugar que lhe é destinado no Plenário. 

* * * 

Convido os Srs. Ministros W~shington Bolívar e Miguel Jerônymo Ferrante 
para que conduzam ao recinto o Desembargador Waldemar Zveiter. 

Convido o Desembargador Waldemar Zveiter a prestar o compromisso de 
praxe. 

O Sr. Diretor-Geral procederá à leitura do Termo de Posse. 

Declaro empossado Ministro do Superior Tribunal de Justiça o Dr. Waldemar 
Zveiter. 

* * * 

Convido os Ministros Geraldo Sobral e Pedro da Rocha Acioli para conduzirem 
. ao recinto o Desembargador Luiz Carlos Fontes de Alencar. 

O Sr. Diretor-Geral procederá à leitura do Termo de Posse. 

Declaro empossado no cargo de Ministro do Superior Tribunal de Justiça o Sr. 
Desembargador Luiz Carlos Fontes de Alencar. 

Convido os Srs. Ministros Geraldo Sobral e Pedro Acioli a conduzirem o 
empossado ao lugar que lhe cabe no Plenário. 

* * * 

Convido os Srs. Ministros Armando Rollemberg e Costa Lima para que intro­
duzam no recinto o Sr. Desembargador Francisco Cláudio de Almeida Santos. 

Convido o Sr. Desembargador Francisco Cláudio de Almeida Santos a prestar o 
compromisso de praxe. 

O Sr. Diretor-Geral que faça a leitura do Termo de Posse. 

Declaro empossado no cargo de Ministro do Superior Tribunal de Justiça o Dr. 
Desembargador Francisco Cláudio de Almeida Santos. 

Peço aos Srs. Ministros Armand9 Rollemberg e Costa Lima que conduzam o 
empossado ao lugar que lhe é destinado no Plenário. 

* * * 

Convido os Srs. Ministros Carlos Mário Velloso e Pádua Ribeiro para que con­
duzam ao recinto o Sr. Desembargador Sálvio de Figueiredo Teixeira. 

Convido o Sr. Desembargador Sálvio de Figueiredo Teixeira a prestar o 
compromisso de praxe. . 

O Sr. Diretor-Geral que faça a leitura do Termo de Posse. 

Declaro empossado no cargo de Ministro do Superior Tribunal de Justiça o Dr. 
Sálvio de Figueiredo Teixeira. 
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Solicito aos Srs. Ministros Carlos Velloso e Pádua Ribeiro que conduzam o 
Ministro empossado ao lugar que lhe cabe no Plenário. 

* * * 

Convido os Srs. Ministros Cid Flaquer Scartezzini e José Fernandes Dantas 
para conduzirem ao ~ecinto o Desembargador Raphael de Barros Monteiro Filho. 

Convido o Sr. Desembargador Raphael de Barros Monteiro Filho para prestar o 
compromisso de praxe. 

O Sr. Diretor-Geral que faça a leitura do Termo de Posse. 

Declaro empossado no cargo de Ministro do Superior Tribunal de Justiça o Df. 
Raphael de Barros Monteiro Filho. 

Os Srs. Ministros queiram ter a bondade de encaminhar o empossado ao seu 
lugar neste Plenário. 

* * * 

Passo a ler as mensagens recebidas daqueles que não puderam comparecer a es­
ta solenidade: Do Dr. Nereu César de Morais, Presidente do Tribunal de Justiça de 
São Paulo, aqui representado pelo Desembargador Divaldo Azevedo Sampaio. Do 
Dr. Orestes Quélicia, Governador do Estado de São Paulo, que agradece a gentileza 
do convite e se congratula com o TribunaL Do Sr. Deputado Carlos Sant'anna, 
Mim.istro da Educação, no mesmo sentido. Do Sr. Governador Pedro Simon, do Es­
tado do Rio Grande do Sul. .00 Sr. Deputado Ulisses Guimarães. Do Sr. Ministro 
Antônio Geraldo Peixoto, Tenente-Brigadeiro-do-Ar. Do Sr. leônidas Pires, Ge­
neral e Ministro de Estado do Exército. Do Ministro Alberto Hoffmann, Presidente 
do Tribunal de Contas da União. Do Ministro do Planejamento, Sr. João Batista de 
Abreu. Do Senador Almir Gabriel. Do Deputado Gilberto Rodriguez, Presidente da 
Assembléia legislativa do Estado do Rio de Janeiro. Do Desembargador Fernando 
Ribeiro Franco, Presidente do Tribunal de Justiça do Estado de Sergipe. Do Dr. 
Manuel José Abrantes Veiga de Carvalho, Presidente do Tribunal de Alçada 
Criminal de São Paulo. Do Almirante-de-Esquadra Valbert Lisieux 'Medeiros de 
Figueiredo, Ministro-Chefe do Estado-Maior das Forças Armadas. Do Ministro Íris 
Rezende, Ministro de Estado da Agricultura. Do Dr. Jader Barbalho, Ministro de 
Estado da Previdência e Assistência Social. Do Desembargador Raimundo Barbosa 
de Carvalho Batista, Presidente do Tribunal de Justiça do Piauí. Do Sr. Consul­
Geral de Israel, do Rio de Janeiro. Do Dr. Romário Rangel, Juiz Presidente do 
Tribunal Regional Federal da 2~ Região. Do Dr. Geraldo Nunes, Procurador-Geral 
de Justiça do Distrito Federal e dos Territórios. Do Dr. Heráclito Fortes, Prefeito 
de Teresina. Do Dr. leitão Krieger, Ministro aposentado deste Tribunal. Do Dr. 
Milton luis Pereira, Presidente do ,Tribunal Regional Federal de São Paulo e da 
Dra. Ana Maria, advogada. 

Dirijo-me, agora, a todas as autoridades presentes, a partir da composição da 
Mesa: Oscar Dias Corrêa, como Ministro da Justiça e representando o Presidente 
Dr. José Sarney; do Ministro José Néri da Silveira, Presidente do 'Supremo Tribunal 
Federal; do Dr. Saulo Ramos, Consultor-Geral da República; do Dr. Paulo A. F. 
Sollberger, Sub procurador-Geral da República junto a este Tribunal; do Dr. Antô­
nio Carlos Magalhães, Ministro de Estado das Comunicações; do General Ivan de 
Souza Mendes, Ministro-Chefe do SNI; do Dr. Diniz Justiniano de Sant'anna, 
representante do Ministério da Previdência e Assistência Social; do Sr. Embaixador 
Itzhak Sarfaty, do Estado de Israel; de '). Eminência, Dom José Freire Falcão, Ar-
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cebispo de Brasília; dos Srs. Senadores e Deputados Federais e Estaduais; do 
Ministro Francisco Rezek, Presidente do Tribunal Superior Eleitoral; do Ministro 
Adhemar Ghise, Vice-Presidente, representando o Presidente do Tribunal de Contas 
da União; do Ministro Raphael de Azevedo Branco, P,residente do Superior 
Tribunal Militar; dos Srs. Ministros do Supremo Tribunal Federal Sidney Sanches, 
Octávio Gallotti, Aldir Passarinho, Sepúlveda Pertence, Paulo Brossard e Carlos 
Madeira; dos Srs. Governadores, do Distrito Federal, Joaquim Domingos Roriz; do 
Estado do Rio de Janeiro, Moreira Franco; de Sergipe, Antônio Carlos Valadares; 
identifico ainda os Srs. Senadores Pompeu de Souza, Albano Franco, Afonso San­
cho e Lourival Batista; e, entre os Deputados, Bernardo Cabral. Dirijo-me também 
aos Srs. Ministros aposentados do Supremo Tribunal Federal aqui presentes; aos 
Srs. Ministros aposentados do Superior Tribunal de Justiça, a seguir nominados, 
Cunha Mello, Moacir Catunda, Lauro Leitão, Otto Rocha, Sebastião Reis, Pereira 
de Paiva e Paulo Távora; Subprocuntdores-Gerais da República, Nélson Parucker, 
Walter José de Medeiros, Osvaldo Flávio Degrázia, José Arnaldo da Fonseca, An­
tão Valim Teixeira, Silvio Fiorêncio e Aristides Alvarenga; ao Dr. Ophir Cavalcanti, 
Presidente do Conselho Federal da Ordem dos Advogados do Brasil; ao Dr. Hegler 
José Horta Barbosa, Procurador-Geral da Justiça do Trabalho; à Desembargadora 
Maria Tereza Braga, Presidenta do Tribunal de Justiça do Distrito Federal; De­
sembargador Waltênio Mendes Cardoso, Presidente do Tribunal Regional Eleitoral 
do Distrito Federal; Desembargador Guimarães de Souza, do Tribunal de Justiça do 
Distrito Federal; Desembargador Elmano Cavalcanti de Farias, do Tribunal de 
Justiça do Distrito Federal; Desembargador João Carneiro Ulhôa, do Tribunal de 
Justiça do Distrito Federal; Desembargador Carlos Augusto Pingret Carvalho, do 
Tribunal de Justiça do Distrito Federal; Desembargador Mànoel Coelho, do 
Tribunal de Justiça do Distrito Federal; Desembargador José Augusto Figueiredo 
Branco, do Tribunal de Justiça do Distrito Federal; Desembargador Milton Martins, 
representando o Presidente do Tribunal de Justiça do Rio Grande do Sul; De­
sembargador João Ricardo Vinhas, do Tribunal de Justiça do Rio Grande do Sul; 
Desembargador Gervásio Barcellos, do Tribunal de Justiça do Rio Grande do Sul; 
Desembargador Fernando Ribeiro Franco, Presidente do Tribunal de Justiça de 
Sergipe; Desembargador Pedro Américo Rios Gonçalves, Presidente do Tribunal de 
Justiça do Rio de Janeiro; Dr. Francisco Leocádio, Juiz do Tribunal Regional do 
Trabalho do Distrito Federal; Dr. Everardes Mota e Matos, representante do 
Proc:.Irador-Geral de Justiça do Distrito Federal; Srs. Juízes componentes dos 
Tribunais Regionais Federais da Primeira, Segunda, Terceira, Quarta e Quinta 
Regiões, aqui presentes, juntamente com seus dignos Presidentes; Dr. Célio Afonso 
de Almeida, Procurador-Geral do Distrito Federal; Dra. Edylcéa de Paula, Procura­
dora da República; Dr. Leon Szklarowsky, Subprocurador da Fazenda Nacional; 
Dr. Célio Augusto Batista de Carvalho, e outros eminentes Juízes Federais aqui pre­
sentes; Dr. Celeste Rovani, Juiz Presidente do Tribunal de Alçada do Rio Grande 
do Sul; Dr. Manuel Abrantes Veiga de Carvalho, Presidente do Tribunal de Alçada 
de São Paulo. Incluo, entre os presentes, ainda, o Deputado Laonte Gama, Presi­
dente da Assembléia Legislativa de Sergipe; Dr. Marcelo Martins, Conselheiro da 
Ordem dos Advogados do Brasil do Ceará; Desembargador José Jerônimo, do 
Tribunal de Justiça do Distrito Federal; Desembargador Edmundo Minvervino, do 
TribUnal de Justiça do Distrito Federal; Desembargador Paulo Dourado de Gusmão, 
do Tribunal de Justiça do Rio de Janeiro; Dr. Fernando Sabóia Lima, do Gabinete 
da Presidência do Tribunal de Justiça do Rio de Janeiro; Dr. Artur Roberto Santos 
Gomes, do Gabinete da Presidência do mesmo Tribunal; Dr. Osmar Brina Correia 
Lima, Procurador da República; Desembargador Homero Sabino de Freitas, do 
Tribunal de Justiça de Goiás; Desembargador João Ganego Machado, do Tribunal 
de Justiça de Goiás; Desembargador Ellis Hermidio Figueira, do Tribunal de Justiça 
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do Rio de Janeiro; Dr. Paulo Ferreira Rodrigues, do Tribunal de Justiça do Rio de 
Janeiro; Dr. Carlos Alberto Direito, do Tribunal de Justiça do Rio de Janeiro; Dr. 
Constantino Aires Vieira Fino; Dr. Fernando Neves da Silva, Juiz do Tribunal 
Regional Eleitoral do Distrito Federal; Dr. Jessé Alencar, Procurador do Rio de Ja­
neiro; Dra. Maria de Lourdes Alencar, Procuradora do Rio de Janeiro; Dr. Gildo 
Correa Ferraz; e Dr. Lauro da Gama e Souza. 

Agradeço a presença das demais autoridades aqui presentes ou representadas, 
civis, militares e eclesiásticas, das famílias dos ilustres Ministros ora empossados, 
das Senhoras de todas as autoridades presentes, e, por fim, dos Srs. Ministros desta 
Corte, como anfitriões desta bela festa. Por se tratar de uma solenidade tão con­
corrida, peço desculpas a todos aqueles que aqui compareceram e que não puderam 
ser nominados conforme mereciam. Entre eles incluo, por nota que me foi entregue, 
o Ministro Célio Borja do Supremo Tribunal Federal, e, se ainda não foi menciona­
do, o Ministro João Alves; aqui também presente o Senador Maurício Corrêa. 

Esgotada a finalidade da convocação, solicito ao Cerimonial que conduza os 
familiares dos Senhores Ministros empossados para o Salão do Jardim, onde, 
junta,mente com os Ministros, receberão os cumprimentos. 

Está encerrada a Sessão. 

* * * 

Compareceram à Solenidade de posse dos Exmos. Srs. Ministros Athos Gusmão 
Carneiro, Luis Vicente Cernicchiaro, Waldemar Zveiter, Luiz Carlos Fontes de 
Alencar, Francisco Cláudio de Almeida Santos, Sálvio Figueiredo Teixeira e Raphael 
de Barros Monteiro Filho, além das que compuseram a Mesa e das que já foram 
mencionadas pelo Exmo. Sr. Ministro Gueiros Leite, Presidente, as seguintes autori­
dades: Exmo. Sr. Dr. João Alves Filho, Ministro de Estado do Interior; Exmo. Sr. 
Dr. José Rangel Araújo Cavalcante, representando o Ministro de Estado das Minas 
e Energia; Exmos. Srs. Ministros Raphael Mayer, Décio Miranda, Xavier de 
Albuquerque, Leitão de Abreu e Cordeiro Guerra, aposentados do Supremo 
Tribunal Federal; Exmo. Sr. Desembargador Paulo da Rocha Mendes, Corregedor­
Geral, representando o Presidente do Tribunal de Justiça de Alagoas; Exmo. Sr. 
Deputado Gilberto Rodrigues, Presidente da Assembléia Legislativa do Rio de Ja­
neiro; Exmos. Srs. Drs. Frederico José Leite Gueiros e Celso Gabriel de Rezende 
Passos, Juízes do Tribunal Regional Federal da 2? Região; Exmo. Sr. DL Jorge Ta­
deu Flaquer Scartezzini, Juiz do Tribunal Regional Federal da 3? Região; Exmo. Sr. 
Dr. Eli Goraieb, Juiz Presidente do Tribunal Regional Federal da 4~ Região; Exmo. 
Sr. Dr. Ridalvo Costa, Juiz Presidente do Tribunal Regional Federal da 5? Relgião; 
Exmo. Sr. Desembargador Antônio Honório Pires, do Tribunal de Justiça do 
Distrito Federal; Exma. Sra. Desembargadora Miracele de Souza Lopes Borges, Pre­
sidenta do Tribunal Regional Eleitoral do Estado do Acre; Exmo. Sr. Desembarga­
dor Fernando Whitaker, representante da Academia Brasileira de Letras Jurídicas; 
Exmo. Sr. Dr. Eustáquio Nunes Silveira, Juiz Federal Diretor do Foro do Distrito 
Federal; Exmos. Srs. Drs. Sebastião Fagundes de Deus, Mario Cesar Ribeiro, Selene 
Maria de Almeida e Antônio de Souza Prudente, Juízes Federais do Distrito Fe­
deral; Ilma. Sra. Dra. Lucia Mendes Almeida; demais Advogados; Diretores e 
Funcionários do Tribunal. 

Foram recebidos pela Presidência, além das mencionadas pelo Exmo. Sr. 
Ministro Gueiros Leite, Presidente, mensagens das seguintes autoridades: Exmo. Sr. 
Dr. Henrique Sabóia, Ministro de Estado da Marinha; Exmo. Sr. Tenente­
Brigadeiro-do-Ar Oçtávio Júlio Moreira Lima, Ministro de Estado da Aeronáutica; 
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iExrno. SI.'". Di!'. Roberto Cardoso Alves, Ministro de Estado do Desenvolvimento da 
!ndustria e do Comércio; Exmo. Sr. Dr. Vicente Fialho, Ministro de Estado das 
Minas e Energia; Exmo. Sr. Dr. Roberto de Abreu Sodré, Ministro de Estado das 
Relações Exteriores; Exmo. Sr. Dr. Alberto Tavares Silva, Governador do Estado 
do Piauí; Exmo. Sr. Dr. Jerônimo Garcia de Santana, Governador do Estado de 
Rondônia; Exmo. Sr. Dr. Marco Aurélio Prates de Macedo, Ministro Presidente do 
Tribunal Superior do Trabalho; Exmo. Sr. Dr. Homero Santosvg, Ministro do 
Tribunal de Contas da União; Exmo. Sr. Dr. Leon Szklarowsky, Subprocurador­
Geral da Fazencla Nacional; Exmo. Sr. Dr. José Marçal Cavalcanti, Presidente do 
Tribunal de Justiça do Estado de Alagoas; Exmo. Sr. Desembargador Higa Nabu­
katsu, Presidente do Tribunal de Justiça de Campo Grande, Mato Grosso do Sul; 
Exmo. Sr. Desembargador Gerval Bernardino de Souza, do Tribunal de Justiça do 
Estado do Mato Grosso do Sul; Exmo. Sr. Desembargador Carlos Xavier Paes 
Barreto Sobrinho, Corregedor-Geral da Justiça de Pernambuco; Exmo. Sr. De­
sembargador Lourival Alves da Silva, Vice-Presidente e Corregedor-Geral da Justiça 
do Estado do Acre; Exmo. Sr. Desembargador Minervino Bezerra de Farias, do 
Tribunal de Justiça do Acre; Exmo. Sr. Desembargador Othon Sidou, Presidente da 
Academia Brasileira de Letras Jurídicas; Exmo. Sr. Desembargador Wellington 
Moreira Pimentel, Reitor da Universidade Gama Filho; Exmos. Srs. Desembarga­
dores Eraldo de Castro Vasconcelos e Ederson de Mello Serra; Exmo. Sr. Dr. Fran­
cisco de Paula Xavier Neto, Presidente da Associação dos Magistrados do Paraná; 
Exmo. Sr. Desembargador Helio Mosimann, Presidente da Associação dos Magis­
trados Catarinenses; Exmo. Sr. Dr. Regis Fernandes de Oliveira, Presidente da As­
sodação Paulista de Magistrados; Exma. Sra. Dra. Heloisa Pinto Marques, J\llnza 
President:a do Tribunal Regional do Trabalho, 10~ Região; Exmô. Sr. Senador Nel~ 
son Carneiro, Presidente do Senado Federal; Exmos. Srs. Senadores Afonso Arinos, 
Mario Covas, Ronan Tito, e Meira Filho; Exmo. Sr. Dr. Tinoco Ramos, Presidente 
da Assembléia Legislativa do Estado de São Paulo; Exmo. Sr. Deputado Kcmill 
Kumaira, Presidente da Assembléia Legislativa do Estado de Minas Gerais; Exrno. 
Sr. Deputado José Carlos Vasconcellos, Vice-Líder do PMDB; Exmos. Srs. Drs. Os­
car Corrêa Júnior e Egídio Ferreira Lima, Deputados Federais; Exmo. Sr" Dr. Rena­
to Jos~ Resende, Prefeito Municipal de Passa Tempo, Minas Gerais; Ilmo. Sr. Dr. 
Camilo Teixeira da Costa, Diretor Executivo do Jornal do Estado de Minas;· e 
lImos. Srs. Drs. Alfredo Buzaid, Airton Batista, Moniz Aragão, Mário Veríssimo de 
Souza e José Anderson Nascimento, Advogados. 

Encerrou-se a Sessão às dezessete horas e vinte minutos. 

Brasília, 18 de maio de 1989 - MiniHro Gueiros Leite, Presidente. 
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